报

复

色

列

伊

朗

缘

何

而

不

发

世卫组织宣布猴痘疫情构『国际关注的突发公共卫生事

"两山论"是中国的,也是世界的

—— 共 建 清 洁 美 丽 世 界 的 中 国 启 示 与 贡 献

2023年8月15日,习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调,"做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者","为共建清洁美丽世界作出更大品献"

近日,中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署,提出要"牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,将绿色转型的要求融入经济社会发展全局",同时中国要"参与引领全球绿色转型进程"。

中国的生态文明建设成就举世瞩目,并为全球可持续发展带来新的启示。中国共建清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度肯定,为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。

统筹经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷夏中,内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里,一排排光伏板整齐排列。光伏板吸收大量阳光,不仅可以输出"绿色电力",还能在板下为梭梭等沙生植物提供更适宜的生长空间。梭梭能发挥固沙之用,还能接种肉苁蓉,助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收,就这样结合在一起,形成一条"光伏发电+生态治理"的绿色转型链条。

近年来,像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案,不仅在国际舞台上获得认可,也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省"千村示范、万村整治"工程、"蚂蚁森林"项目和"蓝色循环"模式,先后获得联合国最高环境荣誉"地球卫士奖"。

"绿水青山就是金山银山",曾为塞罕坝林场建设者颁发"地球卫士奖"的联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平主席的话,向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对中国统筹协调生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来,"中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量"。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。"习近平主席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性",美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院创院院长小约翰·柯布认为,许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的两面,而中国着力于将二者协调推进,对生态文明建设怀有"坚定决心",这其中蕴含着"大智慧",对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。

国际社会密切关注着中国加快经济社会发展全面绿色转型的新征程、新探索。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出关于健全绿色低碳发展机制的一系列重大

部署,强调"聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生"。

南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔说,习近平生态文明思想紧扣时代命题,提出了一系列具有原创性、前瞻性和战略性的理念,引领中国走出一条实现经济发展和生态环境保护"双赢"的发展之路。

埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博-贾巴勒认为,中国近期为全面深化改革、建设中国式现代化作出全面部署,不仅关乎经济稳定发展,也关乎实现碳达峰碳中和目标、应对气候变化等,这将对"全球南方"国家发展具有积极而深远的影响。

坚持以人为本 以生态改善增进民生福祉

"环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。"

"良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。"

在习近平生态文明思想指引下,中国的生态治理顺应 人民日益增长的优美生态环境需要,坚持生态惠民、生态 利民、生态为民,大力推行绿色生产生活方式,重点解决损 害群众健康的突出环境问题,持续改善生态环境质量,提 供更多优质生态产品。

从攻坚克难打赢"蓝天保卫战",到多措并举推动农村环境整治;从有效管控土壤环境风险,到坚持山水林田湖草沙系统治理,加强生态系统保护修复,推进大规模国土绿化行动……今天的中国,绿水青山的"生态颜值"和人民生活的"幸福指数"同步提升。

埃及气候与环境专家马格迪·阿拉姆多次到中国考察学习。中国森林覆盖率逐年增加令他印象尤为深刻,"日益繁茂的森林减轻了全球气候变化的影响、减少了荒漠化面积"。"中国如此重视生态文明建设,首先增益了中国人民的生活福祉",这是他在中国取经时的一个切身感受。

美国过程研究中心执行主任安德鲁·施瓦茨说,中国近年来生态文明建设成就有力造福中国人民。他在珠海看到当地将保护自然美景与现代化城市建设有机结合,为人民创造了宜居的生活环境,在普洱见证了当地在发展规划中将农业与生态环境保护协调推进,切实造福当地民生

今天的中华大地上,青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国画卷生动铺展。风沙地貌中,广袤沙海与水天相映;长江入海口,水鸟悠然栖息于草丛之间……自然之美、生命之美、生活之美日益广泛地得到共享。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳认为,以 人民为中心的中国发展理念在生态文明建设等各领域取 得了显著成效,强调在发展的同时也要保障和改善民生, 这为坦桑尼亚发展提供了宝贵的经验。 在智利前驻华大使费尔南多·雷耶斯·马塔看来,中国式现代化建设不以资产增长作为国家发展水平的唯一衡量标准,对提高人民生活质量高度重视,这是对现代化的重新定义,这种理念在智利等"全球南方"国家获得广泛回响。

完善全球生态治理 共建地球生命共同体

"我们要同心协力,抓紧行动,在发展中保护,在保护中发展,共建万物和谐的美丽家园。"习近平主席 2020 年 9 月在联合国生物多样性峰会上呼吁。

中国在加快自身绿色发展、绿色转型的同时,也积极推进"绿色丝绸之路"建设,广泛开展生态治理领域的国际

与俄罗斯联手保护东北虎,老虎"跨境游"越来越多;与乌兹别克斯坦共建全球葱园,用于保育和研究全球的葱属植物种质资源;在印度尼西亚助力红树林保护工程,推进红树林的补植修复工作……中国携手世界多国,扎扎实实推动生态环境改善。

在阿联酋,中国承建的世界最大单体光伏电站,成为阿布扎比沙漠腹地里的"能源绿洲";在埃及,中国节水梯田模式被成功"复制",助力西奈半岛山区涵养水源、发展农业;在埃塞俄比亚,中国科研人员推广"清灌育草、封育轮牧、牧养结合"的生态修复与发展模式……以生态为优先、强调协同发展的中国绿色方案,为"全球南方"共同发展开拓思路、注入新动力。

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔对新华社记者说,中国在绿色发展之路上,致力于发展新质生产力、通过南南合作持续加大对其他发展中国家的支持,展现了大国担当。他特别提到,中国通过大力投资发展可再生能源技术,助力全球减少对化石燃料依赖、向低碳经济转型,所取得的成绩令人瞩目。

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔说:"中国积极传播先进的生态理念、务实推进国际合作、积极参与全球生态治理,中国的努力令全世界有目共睹、让很多国家受益,中国日益成为众多发展中国家绿色转型的合作伙伴。"

生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是各国人民的共同梦想。习近平主席指出:"唯有携手合作,我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题,实现联合国 2030 年可持续发展目标。只有并肩同行,才能让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。"

展望未来,中国将与世界其他各国和地区携手前行, 共同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性挑战,形成 保护地球家园的强大合力,书写构建地球生命共同体的新 篇章。 新华社记者 郭 洋 张代蕾

(新华社北京8月15日电)

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遇袭身亡后,伊朗认定事件是以色列所为并誓言报复。两周过去了,伊朗对以色列的报复仍引而不发,原因何在?如果采取报复行动,又如何实施?以色列采取哪些应对措施?

伊朗为何未动手

此前有消息称,伊朗和黎巴嫩真主党可能在8月12日至13日犹太人传统纪念日——"圣殿被毁日"对以色列发动袭击。又有多家外媒预测,伊朗将在8月15日新一轮巴以停火谈判举行前对以色列发动袭击。美国高级官员12日称,伊朗"或在本周内"对以色列发动"重大"袭击。

有分析人士认为,伊朗应不会与以色列走向大规模冲突乃至战争,伊朗方面之所以迟迟未采取行动,估计是在权衡利弊,审慎考量报复方案。

美国战争研究所日前在其官网发布文章说,伊朗没有迅速对以色列实施报复,很可能是因为伊朗希望确保报复行动达到理想效果,既显示其对以色列的威慑力,同时避免引发地区大规模战事。文章认为,今年4月,在伊朗针对以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆馆舍的报复行动中,美国、以色列等国拦截了伊朗发射的大部分导弹及无人机,使得伊朗袭击造成的破坏性远低于预期。

美国的军事施压也是伊朗需要考虑的一个因素。据报道,美军"西奥多·罗斯福"号航母打击群、"巴丹岛"号两栖攻击舰目前已部署在中东水域,美军F-22"猛禽"隐形战斗机已抵达中东。此外,美国防部长奥斯汀下令美海军"佐治亚"号巡航导弹核潜艇和"亚伯拉罕·林肯"号航母打击群加紧前往这一地区,以展示美国军力并向伊朗发出警告。

伊朗驻俄罗斯大使卡齐姆·贾拉利 14 日在接受俄塔斯社采访时说,伊朗已做好准备抵抗对其领土发起的任何侵略,对于以色列的行为"我们将做出回应,但还不知道确切时间"。

报复行动如何实施

长期以来,西方舆论把巴勒斯坦哈马斯、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装、一些伊拉克民兵武装称为伊朗在中东地区主导的同以色列对抗的"抵抗之弧"成员。有分析人士认为,黎巴嫩真主党拥有大量精确制导武器,可能会成为新一轮报复行动的发起方。

叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里认

为,最可能的情形之一是,黎巴嫩真主党通过密集发射无人机和导弹对以色列的防御系统实施打击。同时,伊朗可能会向以色列军事基地、军事工业综合体或部队集中地等关键军事目标发射弹道导弹。他表示,黎巴嫩真主党可能会以对以色列打死真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔实施报复为由,先于伊朗对以色列发动袭击。

也有分析人士认为伊朗短期内不会发动热战,而会以拖延报复的形式,持续对以色列进行心理战。美国战争研究所认为,伊朗还打算通过减缓反应速度并利用人们对其何时以及如何反应的猜测,来增加以色列人的恐惧和焦虑。

以色列特拉维夫大学伊朗问题专家戴维·梅纳什里表示, 当前伊朗已在"心理战"中获胜,以色列不像伊朗那样有耐心, 不排除以色列在伊朗报复前"先发制人"。

以色列如何应对

以色列当前采取外松内紧的方式应对可能发生的袭击。一方面,以色列军方试图淡化可能遭受军事报复一事,强调民防策略没有改变;另一方面,以色列军方在重点地区持续做好防御准备。新华社记者近日在海法港看到,进出港口的民用船只数量不多,以军的水面舰艇和潜艇在海面游弋。值得注意的是,几艘装载"铁穹"防御系统的舰艇停泊在靠近港口的海域。

海法是以色列北部最大城市,也是以色列最大港口所在地。此前,黎巴嫩真主党曾多次出动无人机航拍海法港重要设施以示威胁。当地分析人士认为,海法可能在报复行动中首当其冲。为此,以色列军方和海法拉姆巴姆医院严阵以待,为可能发生的袭击以及人员伤亡做好了准备。

以军发言人哈加里11日在社交媒体上发文说,现阶段本土守备司令部指导方针没有任何变化。以军和防务机构正监测事态发展,重点关注伊朗和黎巴嫩真主党,不断评估局势。他强调,以方已部署并做好"高度准备"。

以色列国防部长加兰特 11 日说,如果以色列遭到伊朗和真主党"前所未有"的袭击,以色列将同样采取"前所未有"的行动予以回击。以色列总理内塔尼亚胡多次表示,无论是在防御还是进攻方面,以色列"已做好应对任何情况的充分准备"。

新华社记者 (新华社德黑兰 / 耶路撒冷 8 月 15 日电)



8月14日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们为在以色列空袭中丧生的亲人哭泣。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日发表声明说,自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成40005人死亡、92401人受伤。

、92401 へ 変 tb 。 新 **华 社 发** (里 泽 克 · 阿 ト 杜 勒 贾 瓦 德 摄)

新华社日内瓦8月14日电(记者曾 焱)世界卫生组织总干事谭德塞14日宣布,猴痘疫情构成"国际关注的突发公共卫生事件"。

世卫组织当天召开《国际卫生条例 (2005)》紧急委员会会议,讨论 2024年猴 痘病例数激增现象。会后,谭德塞在记者会上说:"今天,紧急委员会召开会议并向我提出建议,认为当前形势已构成'国际关注的突发公共卫生事件'。我采纳了这一建议。"

谭德塞表示,目前猴痘疫情具备在非洲以及向其他大洲进一步传播的潜力,这十分令人担忧。世卫组织数据显示,今年以来报告猴痘病例数超过1.56万例,已超过去年病例总数,其中死亡病例达537例。

世卫组织当天发布公报说,一种更加致命的猴痘病毒新毒株正在刚果(金)快速传播,并已蔓延至布隆迪、肯尼亚、卢旺达和乌干达等从未报告过猴痘病例的周边国家。

非洲疾病控制和预防中心13日宣布猴痘疫情为非洲公共卫生紧急事件,并呼吁非洲各国采取紧急行动,避免猴痘疫情在非洲大陆持续蔓延。非洲疾控中心8日公布的数据显示,目前非洲至少有16个国家受到猴痘影响;与2023年同期相比,非洲今年报告的猴痘病例增加了160%。

雅痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸

痛、背痛、淋巴结肿大,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复,但也有感染者病情严重甚至死亡。2022年5月以来,全球100多个国家和地区报告猴痘病例。世界卫生组织同年7月宣布猴痘疫情构成"国际关注的突发公共卫生事件",直到2023年5月才解除这一状态。

日本首相岸田文雄 向靖国神社供奉祭祀费

据新华社东京8月15日电(记者姜俏梅、胡晓格) 今年8月15日是日本战败79周年的日子。日本首相岸田 文雄当天通过代理人以"自民党总裁"身份,向供奉有二战 甲级战犯的靖国神社供奉了"玉串料"(祭祀费)。

中国驻日本大使馆发言人15日表示,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日方有关消极动向再次反映出日本政府对待自身侵略历史的错误态度,伤害包括中国在内亚洲受害国人民感情,违背日方在历史问题上作出的表态和承诺。中方严肃敦促日方切实正视反省侵略历史和战争罪责,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,真正同军国主义划清界限,不要进一步失信于亚洲邻国和国际社会。

韩国外交部 15 日在官网以发言人名义就日本政界高层人士向靖国神社供奉祭品或参拜靖国神社深表失望和遗憾,督促日本领导人正视历史,用实际行动表现出对历史的谦虚反思和真诚反省,并再次强调这是发展面向未来的韩日关系的重要基础。



这是8月14日在美国弗吉尼亚州阿灵顿拍摄的一座加油站。

美国劳工部 14日公布的数据显示,今年7月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨 2.9%,涨幅较 6月收窄 0.1个百分点,显示出通货膨胀继续放缓的迹象,但仍高于美国联邦储备委员会设定的 2%长期通胀目标。 新华社记者 胡友松 摄

美媒:乌方制定并实施"北溪"爆破计划

美国《华尔街日报》14日报道,"北溪"天然气管道被炸系乌克兰所为,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基一度批准后又叫停,但乌军时任总司令瓦列里·扎卢日内执意推进,美国等西方国家对此知情。

这篇报道的消息源包括声称亲身参与爆破计划的 人,以及乌克兰、美国、德国等国家官员和知情人士。

报道称,2022年5月的一天,数名乌克兰高级军官和商人在酒吧谋划炸毁"北溪"管道。他们商定由一名高级将领指挥并直接向扎卢日内报告。数天后,译连斯基批准炸毁"北溪"的计划。按照4名直接参与或了解这一爆破计划的乌方人员说法,全部行动安排都以口头交流方式进行,不留书面痕迹。

次月,荷兰情报部门获知这一计划,并通知美国中央情报局,后者随后把情况转告给德国方面。在中情局压力下,泽连斯基下令停止执行该计划,但扎卢日内并未从命。报道说,2022年9月,由6名军方和民间资深潜水员

组成的团队驾驶一艘在德国租用的游艇前往事发地执行爆破计划。他们携带潜水装备、卫星导航设备、便携式声呐等,趁着夜色下水,把烈性炸药奥克托今(HMX)和定时装置安放在"北溪"管道上。

"北溪"管道被炸数天后,荷兰情报部门又向美国中情局通报了这次袭击的详细情况,后者同样转告给德方。 报道说,今年6月,德方秘密下发逮捕令,追捕爆破 团队的一名成员。这名男子住在波兰,但波兰方面并未协助德方逮捕他。多家媒体14日报道,波兰检察机关称

这名男子7月初已离开波兰。 今年2月,泽连斯基任命乌军新总司令,接替扎卢日内,后者目前是乌克兰驻英国大使。就《华尔街日报》的报道,扎卢日内回应称,他对这类计划概不知情,乌军没有获得在海外执行任务的授权,因此他不可能参与袭击

《华尔街日报》报道,"北溪"管道被炸前,乌克兰情报部门与西方国家专家曾制定详细袭击计划。乌方爆破团队研究过先前计划,但认为耗资过大、过于复杂而没有采用。

"北溪"管道遭破坏事件发生后,丹麦、瑞典和德国分别启动调查,但拒绝俄罗斯参与。今年2月,瑞典、丹麦相继宣布结束调查,但对调查结果讳莫如深。

美国知名调查记者西摩·赫什 2023年2月爆料,"北溪"管道系遭美国情报部门和美军秘密破坏。美军人员2022年6月以北大西洋公约组织演习为掩护,潜入海中安放炸弹,挪威海军同年9月引爆炸弹。美国政府对此予以否认。

美国《纽约时报》和德国《明镜》周刊曾报道,"北溪" 管道爆炸可能由一个乌克兰团体所为。但泽连斯基称, 他并未下达这类命令。 (据新华社)